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APRESENTACAO

A Avaliacao da Aprendizagem em Processo — AAP - se caracteriza como uma acao
desenvolvida de modo colaborativo entre a Coordenadoria de Gestdao da Educacdo Béasica e a
Coordenadoria de Informacao, Monitoramento e Avaliagdo Educacional.

Iniclada em 2011 e voltada a apenas dois anos/séries, fol gradativamente sendo
expandida e, desde 2015, abrange todos os alunos dos Ensinos Fundamental e Médio além
de, continuamente, aprimorar seus instrumentos.

A AAP, fundamentada no Curriculo do Estado de Sao Paulo, propde o
acompanhamento da aprendizagem das turmas e alunos de forma individualizada, com um
carater diagndstico. Tem como objetivo apoiar as unidades escolares e os docentes na
elaboracdo de estratégias adequadas a partir da analise de seus resultados, contribuindo
efetivamente para melhoria da aprendizagem e desempenho dos alunos, especialmente nas
acoes de recuperacao continua.

As habilidades selecionadas para a AAP, em Lingua Portuguesa e Matematica, tém
como referéncia, a partir de 2016, a Matriz de Avaliacdo Processual elaborada pela CGEB e ja
disponibilizada a rede no inicio deste ano. Além dessas, outras habilidades, compondo cerca
de 20% das provas, foram escolhidas da plataforma Foco Aprendizagem e serdo repetidas
nos diferentes bimestres, articulando, dessa forma, a AAP com os aspectos mais significativos
apontados pelo SARESP para o desenvolvimento das competéncias leitora, escritora e
conhecimentos matematicos.

Nos Anos Iniciais do Ensino Fundamental permanece a articulagdo com as
expectativas de aprendizagem de Lingua Portuguesa e Matematica e com os materiais do
Programa Ler e Escrever e da Educacdo Matematica nos Anos Iniciais — EMAL.

Aléem da formulacao dos instrumentos de avaliagao, na forma de cadernos de provas
para os alunos, também foram elaborados os respectivos exemplares do Professor, com
orientagdes especificas para os docentes, instrugdes para a aplicacdo (Anos Iniciais), quadro
de habilidades de cada prova, gabaritos, orientacdes e grades para correcao e
recomendacdes pedagogicas gerais.

Estes subsidios, agregados aos registros que o professor ja possui e informagdes
sistematizadas no Sistema de Acompanhamento dos Resultados de Avaliacbes - SARA,
incorporando os dados resultantes da AAP, devem auxiliar no planejamento, replanejamento
e acompanhamento das acbes pedagodgicas, mobilizando procedimentos, atitudes e
conceitos necessarios para as atividades de sala de aula, sobretudo aquelas relacionadas aos
processos de recuperacao das aprendizagens.

COORDENADORIA DE GESTAO DA COORDENADORIA DE INFORMACAO,
EDUCACAO BAsica — CGEB MONITORAMENTO E AVALIACAO EDUCACIONAL-CIMA
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MATRIZ DE REFERENCIA PARA AVALIACAO DE MATEMATICA

12 Série do Ensino Médio

Habilidades da Matriz Processual de Matematica — 1° Bimestre.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
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Facil
Médio
Dificil
Médio
Dificil

Facil
Dificil
Médio
Médio

Facil
Dificil
Dificil

Identificar determinado termo em sequéncias
numéricas ou geometricas.

Expressar algebricamente padrdes de
sequéncias numeéricas ou geométricas.

Identificar se uma determinada sequéncia é
Progressao Geométrica. Aritimética.

Identificar se uma determinada sequéncia é
Progressdo Geomeétrica.

Resolver problemas envolvendo P.A. ou P.G.
em diferentes contextos.

Calcular a soma dos n primeiros termos de
uma P.A. ou P.G.

Habilidades das Matrizes de Referéncia para a Avaliacdo SARESP-

Foco Aprendizagem.

13

14

15

B

D

A

Identificar a expressao algébrica

Facil HO5 — 92 Ano  due expressa uma regularidade

observada em sequéncias de
nameros ou figuras (padrées)..

Resolver problemas que
. envolvam relacoes de
Facil  H20-9°Ano  proporcionalidade direta entre

duas grandezas por meio de
funcdes do 1° grau.

Resolver problemas em
diferentes contextos, que

Adli (o] i~ P
Meédio  H36-9°Ano  enyolvam as relagdes métricas

dos triangulos retangulos.
(Teorema de Pitagoras)
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Comentarios € Recomendagdes pedagogicas

A premissa da avaliagdo € considera-la como instrumento que subsidia
tanto o aluno, no seu desenvolvimento cognitivo, quanto o professor, no
redimensionamento de sua pratica pedagdgica.

Desta forma, a avaliacdo da aprendizagem passa a ser uma ferramenta
gue auxilia o educador a atingir os objetivos propostos em sua pratica educativa -
neste caso a avaliagdo € tomada na perspectiva diagnéstica como instrumento
para detectar as dificuldades e possibilidades de desenvolvimento do educando.

Neste sentido, os 12 primeiros itens que constam deste caderno, procuram
verificar o nivel de desenvolvimento das habilidades descritas na Matriz
Processual de Matematica, notadamente as do 1° bimestre letivo, e também de
algumas habilidades que o aluno desenvolveu em sua trajetéria estudantil e que
sdo estruturantes para a continuidade nos estudos. Tais habilidades se referem
as Matrizes de Referéncia para a Avalicdo — SARESP.

Nesta edicdo, sugerimos uma classificacdo hipotética do nivel de
dificuldade para cada questdo, que podera ser ratificada ou ndo, de acordo com
os resultados obtidos, na coleta de dados, apds a aplicagdo da avaliacdo na rede.

Nas linhas a seguir, apresentamos uma breve caraterizagao das habilidades
e 0 seu respectivo conteldo.

1. Identificar determinado termo em sequéncias numéricas ou

geomeétricas.

A proposta de se diagnosticar os conhecimentos referentes a habilidade diz
respeito ao reconhecimento da regularidade de sequéncias numéricas ou
geométricas de qualquer natureza e traduzir para a linguagem materna a
regularidade identificada, com a finalidade de encontrar termos sucessivos desta
sequéncia, caso elas mantenham a regularidade observada.

2. Expressar algebricamente padroes de sequéncias numeéricas ou

geométricas.

O objetivo principal na indicagao da habilidade seria diagnosticar se o
aluno conseguiu ampliar seus conhecimentos relativos a generalizagdo de padroes
numéricos ou geométricos e consequentemente traduzir para uma linguagem

algébrica.

4 Caderno do Professor / Prova de Matemética —12 Série do Ensino Médio



3. Identificar se uma determinada sequéncia é Progressdo Aritmeética.

Os problemas inseridos para diagnosticar o nivel de desenvolvimento da
habilidade em questao se resumem, no reconhecimento da regularidade da
sequéncia e da generalizacdo intuitiva do termo geral, neste caso propde-se que
os problemas para diagnosticar o desenvolvimento deste tdpico ndo visem apenas
a simples substituicdo de valores em formulas memorizadas.

4. Identificar se uma determinada sequéncia é Progressdo Geomeétrica.

No caso das sequéncias aritméticas ou geométricas, a ideia central é a
ampliacdo da ideia de que o raciocinio principal envolvido em um ou outro tipo de
sequéncia € o mesmo, ou seja, um valor constante € o passo que permite obter
um termo a partir do anterior. O fato de que, em um caso, esse passo €
adicionado, enquanto, no outro, € multiplicado. Tal pensamento compde o
raciocinio secundario no estudo referente a duas sequéncias numéricas
desenvolvidas no Ensino Médio, cujo reconhecimento ndo costuma trazer
qualquer dificuldade adicional aos alunos.

5. Resolver problemas envolvendo P.A ou P.G em diferentes contextos.

Neste caso, a ideia central é a apresentacao de situagdes problemas que
privilegiem o reconhecimento da sequéncia e da generalizagdo intuitiva do termo
geral, mantendo em segundo plano, a simples substituicdo de valores em
férmulas memorizadas.

As habilidades do SARESP destacadas para esta avaliacao sao:

» HO5 (9° Ano) — Identificar a expressao algébrica que expressa uma
regularidade observada em sequéncias de nimeros ou figuras.

No primeiro bimestre, os alunos irao ampliar seus conhecimentos relativos
aos Conjuntos Numeéricos, reconhecendo ainda padrdes e regularidades relativos
a sequencias numéricas e imagens. Portanto, saber identificar a expressao
algébrica que expressa uma regularidade observada em sequéncias de numeros
ou figuras ira contribuir nessa tarefa.

» H20 (9° Ano) — Resolver problemas que envolvam relagdes de
proporcionalidade direta entre duas grandezas por meio de fungdes

do 19 Grau.
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O conceito de proporcionalidade sera ampliado na 12 série do Ensino
Médio, principalmente, proporcionalidade direta, inversa e direta com o quadrado.

Desta forma, saber resolver problemas que envolvam relagdes de
proporcionalidade direta entre duas grandezas torna-se importante.

» H36 (9° Ano) — Resolver problemas em diferentes contextos, que
envolvam as relagdbes métricas dos triangulos retangulos. (Teorema
de Pitagoras)

Para os alunos da 12 série do Ensino Médio, saber usar de modo
sistematico as relagdes métricas fundamentais entre elementos de triangulos
retdngulos em diferentes contextos, sera parte significativa do conteldo
desenvolvido.

Finalmente, a avaliacao, entendida aqui como processual, havera que ser
percebida como um processo de mapeamento e da diagnose do processo de
aprendizagem, ou seja, a obtencao de indicadores qualitativos do processo de
ensino-aprendizagem no trabalho docente.

[...] cabe a avaliacdo fornecer aos professores as informagdes
sobre como esta ocorrendo a aprendizagem: os conhecimentos
adquiridos, os raciocinios desenvolvidos, as crencas, habitos e
valores incorporados, o dominio de certas estratégias, para que
ele possa propor revisbes e reelaboracbes de conceitos e
procedimentos parcialmente consolidados.

) (BRASIL, 2000, p. 54)

E importante salientar que as observagdes que constam nas grades de

corregao deste caderno sao apenas pressupostos de resolucao, cabendo ao
professor analisar os registros dos alunos e nao considerar as observagoes
indicadas como norma padrdo. O objetivo maior € a proposicao de uma grade de
correcao pelo préprio professor e assim realizar uma analise de acordo com a
realidade do processo de ensino-aprendizagem desenvolvido em sala de aula.
Equipe Curricular de Matematica — CEFAF/CGEB
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" |dentificar determinado termo em _
Habilidade Sequéncias numeéricas ou QueStoeS 01e02

geomeétricas.

Questdo 01
Facil
Observe a sequéncia de figuras:

Supondo que a lei de formagao continue a mesma, a figura que
ocupara a posicao 38° nessa sequéncia sera

(A) a mesma figura que ocupa a posicao 2.

(B) a mesma figura que ocupa a posicao 1.

(C) a mesma figura que ocupa a posigao 3.

(D) a mesma figura que ocupa a posigao 7.

Resolucao comentada

Resposta correta: “a mesma figura que ocupa a posicao 2”.
O paardo de formacdo é composio pelas quatro primeiras iguras, desta forma a 38°
ngura sera ocupada pela mesma ngura que ocupa a seqgunda pPosicao [10sango), pors, O

resto aa ayvisdo de 38 por 4 € 2.
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Grade de Correcao

Alternativa Observacao

Resposta correta: O aluno interpretou
corretamente o enunciado e aplicou seus
) conhecimentos para resolver a questao.
a mesma figura que L i
(A) . Cabe ao professor verificar atraves dos
ocupa a posicao 2. . o
registros do aluno se as estratéegias
utilizadas para a resolucao do problema
sao pertinentes ou nao.
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno
entendeu que a cada quatro posi¢des, a ordem
) a mesma figura que das figuras se repetem, desta forma, ele pode
ocupa a posigao 1. ter concluido que independentemente da
posicao final, a primeira posicdao sera a figura
representada por n=1.
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno
entendeu que a generalizagao dos padroes de
figuras, se resume nas trés primeiras figuras e
que a quarta figura represente um “espaco em
© a mesma figura que branco”, assim verificou que a cada trés
ocupa a posicao 3. posicoes a sequéncia se repete. Portanto,
seriam necessarias 12 grupos dessas trés
figuras, totalizando 36 posicOes e, assim, a 362
posicao seria a figura 1, a 372 a figura 2 e a 382
a figura 3.
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno
_ nao compreendeu o objetivo proposto pela
a mesma figura que . . - _
(D) o questao. Nao verificou que a figura que ocupa a
ocupa a posigao 7. o o _
posicao 7 é idéntica a figura que ocupa a

posicao 3.
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Questao 02
Meédio

Observe a sequéncia: (1,2,2,3,3,4,1,2,2,3,3,4,1,2,2...). Supondo que a
lei de formagdao dessa sequéncia permaneca a mesma, o 54° termo
dessa sequéncia sera o nimero.

A) 1

(B) 2
© 3
(D) 4

Resolucdo comentada

Resposta correta: 4
O periodo da sequéncia é formado por seis numeros [1,2.23,34) e se este padrao
NUMEIICO S€ rEpELe Por Nove VEZES, chega-se Na 549 posicao e O NUMero serd o 4. pois o

resto da divisgo de 54 por 6 € zero e o guociente & 9
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Grade de Correcao

Alternativa Observacéao

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno detectou que o
periodo da sequéncia € composto por seis nimeros e na 542
W) 1 posicdo seriam necessarios nove grupos deste padrao numérico,
porém indica o primeiro nimero desta sequéncia, ou seja, o 1.
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno entendeu que na
(B) 2 sequéncia dada, o numero 2 se repete infinitamente, dai sua
opgao por esta alternativa.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno verificou a
© 3 regularidade da sequéncia dada e indica apenas o préximo
nimero, ou seja, 0 numero 3.

Resposta correta: O aluno interpretou corretamente o
enunciado e aplicou seus conhecimentos para resolver a
(D) 4 questao. Cabe ao professor verificar através dos registros
do aluno se as estratégias utilizadas para a resolucao do

problema sao pertinentes ou nao.
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" Expressar algebricamente _
Habilidade padr{jes de Sequéncias QueStoeS 03 e 04

numeéricas ou geomeétricas

Questdo 03
Médio
O gréfico a seguir | 38000
lucSo de | 36000 36000
mostra a evolugao de 34500 —
vendas de passagens 34000 133000 —"
_ 32000
de uma determinada
30000 - : .
empresa aérea: Janeiro Fevereiro Marc¢o

Considerando que este padrdo de crescimento se mantém para os
meses subsequentes. A expressao que representa o numero de
passagens por més da empresa aérea, a partir de janeiro, sendo n, o
numero correspondente ao més de referéncia.

(A) a,=1500 + (n-1) - 1500

(B) a,=30000+ (n-1) - 1500

(C) a,=32000 + (n-1) - 1500

(D) a,=33000 + (n-1) - 1500
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Resolucao comentada

Resposta correta: a,=33000 + (n-1) - 1500
De acordo com o grafico apresentado vernfica-se qgue a evolucao das vendas de
0assagens inicia-se no mes de janeiro (n=1,. que é ae 33000, desta forma os valores
subsequentes serao calcuiados da Seqguinte maneira.
Fara n=2 [fevereiro), termos que:
a,= 33000 +( 34500 - 33000) =33000 + 1500 = 34500
a, = 33000 + (34500 - 33000) = 33000 + (2-1) - 1500 = 34500
Fara n=3 (marco), temos que
a; = 33000 + (36000 - 33000) = 323000 + 3000 = 36000
a3 =33000 + (36000 - 33000) = 33000 + (3-1) - 1500 =3 6000
Enigo.
a, = 33000 + [ -1)-1500
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Grade de Correcao

Alternativa Observacéao

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno
(A) 2,=1500 + (n-1) - 1500 verificou que o primeiro termo da expressao
algébrica é a diferenca entre as quantidades
de passagens nos meses de margo e janeiro.
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno
(B) 2,=30000+ (n-1) - 1500 verificou que o primeiro termo da expressao
algébrica é a quantidade indicada no eixo das
ordenadas.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno
verificou que o primeiro termo da expressao
(C) a,=32000 + (n-1) - 1500 algébrica é a quantidade de passagens
vendidas, considerando o prolongamento da
reta, que supostamente passara em 32000.
Resposta correta: O aluno interpretou
corretamente o enunciado e aplicou
seus conhecimentos para resolver a
(D) a,=33000 + (n-1) - 1500 | questdo. Cabe ao professor verificar
através dos registros do aluno se as
estratégias utilizadas para a resolucao

do problema sao pertinentes ou nao.
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Questao 04
Médio
A expressao que representa o termo geral da sequéncia numeérica
0,3,8,15,24,... é

(A) a,=n?
(B) a,=2"
(C) a,=n2-1
(D) a,=n’+1

Resolucdo comentada

Resposta correta: a,=n?-1
O termo geral da sequéncia podera ser verificado a partir da reguiaridade encontrada

nas expressoes numericas abaixo indicadas.

a , a , as , Ay , as an
M- . @%@ @ O ()
-1 , 4-1 , 9-1 , 16-1 ) 25-1
0 , 3 , 8 , /5 , 24 v (27
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Grade de Correcao

Alternativa Observacao

Resposta incorreta. O aluno, possivelmente, nao
(A) a, =n? utilizou o raciocinio correto e escolheu aleatoriamente
a alternativa.
. Resposta incorreta. Possivelmente o aluno verificou
(B) an =2 ;
que para n=3, tem-se que az=2"= 8
Resposta correta. O aluno interpretou
corretamente o enunciado e aplicou seus
© 2.4 conhecimentos para resolver a questao. Cabe ao
an=n -
professor verificar atraves dos registros do
aluno se as estratégias utilizadas para a
resolucao do problema sao pertinentes ou nao.
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno verificou
gue se trata de uma sequéncia crescente e como esta
(D) a,=n’*+1 R .
alternativa € a unica que trata de uma soma, indicou

como a alternativa correta.
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Identificar se uma determinada
Habilidade | sequéncia é Progressdo | Questoes | 05 e 06
Aritmética.
Questao 05
Médio

Dada a sequéncia: 24,19,14,9,4, - 1, - 6,

Pode-se concluir que:

(A) Nao é uma P.A, pois ela ndo é uma sequéncia crescente.

(B) Nao é uma P.A, pois a razao da sequéncia numeérica é negativa.
E uma P.A, pois, se considerarmos um termo qualquer e
adicionarmos um valor constante, chamado de razao da

() P.A, obtemos o seu sucessor, neste caso a razao da P.A é
iguala -5
E uma P.A, pois, se considerarmos um termo qualquer e

(D) adicionarmos um valor constante, chamado de razao da P.A,

obtemos o seu sucessor, neste caso a razdo da P.A é igual a 5.

Resolucao comentada

Resposta correta: £ uma P.A, pois, se considerarmos um termo qualquer
e adicionarmos um valor constante, chamado de razdo da P.A, obtemos o
seu sucessor, neste caso a razdo da P.A é iguala - 5.

Na sequéncia dada podemaos verificar gue cada termo a, e oblido a partir da diferenca

do lernmo anterior an., por5, conforme a figura abaxo:

24 19 14 9 4 = -6
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Grade de Correcao

(A)

(B)

(€

(D)

Alternativa

N3o é uma P.A, pois ela ndo é

uma sequéncia crescente.

Nao é uma P.A, pois a razdo da
sequéncia numérica é negativa.
E uma P.A,

considerarmos um termo

pois, se

qualquer e adicionarmos

um valor constante,
chamado de razao da P.A,
obtemos o0 seu sucessor,

neste caso a razao da P.A é

iguala -5.
E uma P.A, pois, se
considerarmos ~ um  termo

qualquer e adicionarmos um
valor constante, chamado de
razao da P.A, obtemos o seu
sucessor, neste caso a razao da

P.A é igual a 5.

Observacao

Resposta incorreta. Possivelmente o
aluno concebe que uma determinada
sequéncia é denominada como Progressao
Aritmética, ocorre apenas em sequéncias
crescentes.
Resposta incorreta. Possivelmente o
aluno concebe que uma determinada
sequéncia é denominada como Progressao
Aritmética, quando sua razao é positiva.

Resposta correta. O aluno interpretou
o enunciado e aplicou corretamente
seus conhecimentos para resolver a
questdao. Cabe ao professor verificar
através dos registros do aluno se as
utilizadas
do

pertinentes ou nao.

estratégias para a

resolucao problema sao

Resposta incorreta. Possivelmente o

aluno verificou apenas a regularidade
existente entre dois numeros da sequéncia
que é igual a 5, por exemplo: 19 + 5 = 24,

14 + 5= 19, e assim por diante.
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Questao 06
Facil
Observe as sequéncias
que o professor MatPA

deixou no quadro.

Das quatro sequéncias, qual delas NAO representa uma regularidade?

(A) 1
(B) I
(C) I
(D) IV

Resolucao comentada

Resposta correta: Sequéncia IV

Analisando as razoes das quatro sequéncias, termaos:

Sequéncia | Razgo 3

Seqguéncia ll: Razao 4

Sequéncia lll: Razdgo 5

Seqguéencia V. Ndo existe um padrdo de regularidade 10go nao existe uma razao

consiante.
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Grade de Correcao

Alternativa Observacéao

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno nao tenha verificado
(A) 1 no enunciado a condicionante da questao e indicou uma sequéncia
numérica que é uma P.A de razdo 3.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno nao tenha verificado
(B) II no enunciado a condicionante da questao e indicou uma sequéncia
numérica que é uma P.A de razao 4.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno nao tenha verificado
(C) III no enunciado a condicionante da questao e indicou uma sequéncia
numeérica que é uma P.A de razdo 5.

Resposta correta. O aluno interpretou corretamente o
enunciado e aplicou corretamente seus conhecimentos para
(D) 1V resolver a questdo. Cabe ao professor verificar através dos
registros do aluno se as estratégias utilizadas para a

resolucao do problema sao pertinentes ou nao.
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" |dentificar se uma determinada _
Habilidade Sequéncia é Progressé_o Questoes 07 e 08
Geomeétrica.
Questao 07
Médio
Dad dncia: — , -, = ,1,3,9
ada a sequencia: — , 5, 3 ,1,3,9..

Pode-se concluir que:

E uma P.G, pois se considerarmos um termo qualquer e

multiplicarmos um valor constante chamado de razao da
(A) P.G obtemos seu sucessor. Neste caso a razdo da P.G é

igual a 3.

E uma P.G, pois se considerarmos um termo qualquer e

(B) multiplicarmos um valor constante chamado de razéo da P.G
obtemos seu sucessor. Neste caso a razao da P.G é igual a % .

(C) Nao é uma P.G, pois ela ndo é composta por nimeros naturais.
N3o é uma P.G, pois ela possui duas razdes para uma mesma

(D)

A . . . 1
sequéncia, ou seja, o racional 5 e o natural 3.

Resolucao comentada

Resposta correta: "E uma P.G, pois se considerarmos um termo qualquer
e multiplicarmos um valor constante chamado de razao da P.G obtemos
seu sucessor. Neste caso a razdo da P.G é igual a 3.”

Na sequéncia dada podemos verficar qgue cada ternmo a, € oblido a partr da

mUItplcacao do ternmo anterior a,,., por 3, confornme a fgura abaixo.

1 1

27

|
[N
w
O

20 Caderno do Professor / Prova de Matematica —12 Série do Ensino Médio



Grade de Correcao

(A)

(B)

(©)

(D)

Alternativa
E uma P.G, pois se
considerarmos um termo

qualquer e multiplicarmos
um valor constante chamado
de razao da P.G obtemos seu
sucessor. Neste caso a razao
da P.G é igual a 3.
P.G,

um

7

E uma pois se

considerarmos termo
qualquer e multiplicarmos um
valor constante chamado de

razao da P.G obtemos seu

sucessor. Neste caso a razao da

P.G éigual a % .

Nao é uma P.G, pois ela ndo é

composta por nimeros naturais.

N3ao é uma P.G, pois ela possui

duas razbes para uma mesma
A . . 1
sequéncia, ou seja, o racional 3

e o natural 3.

Observacao

Resposta correta. (o) aluno

interpretou corretamente o

enunciado e aplicou seus

conhecimentos para resolver a

questao.

Resposta incorreta. Possivelmente o
aluno fixou os dois primeiros termos da
sequéncia e efetuou o quociente entre

eles.

Resposta incorreta. Possivelmente
concebe que a existéncia de uma P.G. so
ocorre quando a sequéncia é composta
por niUmeros naturais.
Resposta incorreta. Possivelmente o
aluno possa ter visualizado a sequéncia
dada

primeiramente formada por

em duas partes distintas,

ndameros

ey

racionais e detectou que arazdo é - e a

3

outra por nimeros naturais, cuja razao é
3.
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Questao 08
Médio

A A

Figura1 Figura2

A sequéncia de figuras
a seguir, refere-se a

uma:

Figura3

Figura4

(A)  Progressdo Aritmética de razdo 4.
(B) Progressio Geométrica de razio 4.
(C)  Progressdo Aritmética de razéo 3.

(D) Progressdo Geométrica de razdo 2.

Resolucao comentada

Resposta correta: Progressiao

Geométrica de razdo 4. ‘ 1
A figura a seguir, mostra a quantidade de :

o . ) Figura 2
triangulos pequenos” contidas em cada

Figura3

figura. 16

Fortanto obtemos a sequéncia. 4. 16, 64

qgue é uma FG de razio 4.

Figura4
64
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Grade de Correcao

Alternativa Observacao

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno
. o verificou corretamente a sequéncia que
Progressao Aritmetica de _ _ _
. relaciona a figura com sua quantidade de
razao 4. N , .
triangulos (1,4,16 e 64), porém, ao verificar a
sequéncia indicou como sendo uma P.A.
Resposta correta. O aluno interpretou
corretamente o enunciado e aplicou
. . . | corretamente seus conhecimentos para
Progressao Geomeétrica .
(B) . resolver a questao. Cabe ao professor
de razao 4. . ) .
verificar atraves dos registros do aluno se
as estratégias utilizadas para a resolugao
do problema sao pertinentes ou nao.
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno
verificou corretamente a sequéncia que
. o relaciona a figura com sua quantidade de
Progressao Aritmetica de | ) N
(© . triangulos (1,4,16 e 64), porem, verificou a
razao 3. . _ o
razao entre os dois primeiros termos da
sequéncia e concluiu que ela é uma P.A. de
Razao 3.
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno
constatou nas figuras a sequéncia determinada
pela 12 fileira de tridangulos, determinando assim

aPG: 1, 2, 4, 8, conforme mostra a figura:

Progressdao Geométrica de A
® L L0
razao 2. Figura2 IVVV
Figura3
R
AV’V VAN
NNNISINS
VVYVVVVVY

Figura4
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" Resolver problemas envolvendo _
Habilidade PA ou P.G, em diferentes QueStoeS 09e 10

contextos.

Questao 09
Facil
Na aula de Matematica, Terezinha recebeu certa quantia de
bolinhas de gude, cuja tarefa era a formacdo de sequéncias

com a letra inicial do nome do aluno, assim sendo Terezinha,

montou a
000 00000 0000000 sequéncia
: = : conforme
mostra : : a figura:
®
®

Supondo que Terezinha conseguiu formar 10 “T”, completos,
seguindo 0 mesmo padrao de formacgao, pode-se afirmar que

ela possuia no ultimo “T”

(A) Mais de 50 bolinhas de gude.

(B) Exatamente 50 bolinhas de gude.

(C) Exatamente 41 bolinhas de gude.
(D) Menos de 29 bolinhas de gude.
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Resolucao comentada

Resposta correta: Exatamente 41 bolinhas de gude.
De acordo com a higura, temos gue para formar o prmeiro “T°, sdo necessanas 5
bolinhas, para o seqgundo ‘1", sdo necessarias 9 bolinhas, para formar o terceiro "1, sdo
necessanas 13 bolinhas, listando as qguaniidades de bolinhas ate o décimo “T7, temos
uma Frogressdo Aritmenca de razao 4 e a quanadade de bolinhas do ulimo ‘T e de
exatamente 41 bolinhas como mostra a tabéla abaixo.

jo 7| 2ol | 3T | 4°7 | 507 | o7 | /o | &°T | 9°7 | 10°T

5 9 I3\ 17 21| 25| 29| 33| 37| 41

Quantigade ae
bolinhas

Frofessor: Apresentarmos a resoliucao desta guestao nao utilizando a formula do termo
geral de uma FPA, pOIS OS alunos passam a usar mecanicamente e sem nenhuma
utiizacao de urm raciocinio estrullrado. FOrém, Caso Necessaro, pode-se aoreseniar
CoOmo alternava para a resolucao, confornme seqgue.
Dada a sequencia.
59 /3.
A sequéncia e uma PA de razdo 4 e a;=5 entao emos que o decimo tenmo sera dado
0or:

an=a +(-1)r=>a,=5+(10-1)4=>a,,=5+(9) 4=5+36=4]
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Grade de Correcao

Alternativa Observacao

Resposta incorreta. Possivelmente o
aluno considerou a primeira figura como
referéncia e concluiu que para formar a
(A) Mais de 50 bolinhas de gude. primeira sdo necessarias 5 bolinhas de
gude, entdo para formar 10 figuras
serdo necessarias mais de 50 bolinhas
de gude.
Resposta incorreta. Possivelmente o
aluno considerou a primeira figura como
referéncia e concluiu que para formar a
(B) Exatamente 50 bolinhas de gude. . ~ - :
primeira sao necessarias 5 bolinhas de
gude, entdao para formar 10 figuras
serao necessarias 50 bolinhas de gude.
Resposta correta. (o) aluno
interpretou corretamente o
enunciado e aplicou corretamente
seus conhecimentos para resolver a
(C) Exatamente 41 bolinhas de questio. Cabe ao professor
gude. verificar através dos registros do
aluno se as estratégias utilizadas
para a resolucao do problema sao
pertinentes ou nao.
Resposta incorreta. Possivelmente o
aluno tomou como base para a
resolucao apenas a quantidade de
(D) Menos de 29 bolinhas de gude. | bolinhas de gude que estdo indicadas
nas figuras, neste caso, estdo
representadas apenas 27 bolinhas de

gude.
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Questao 10
Facil
Quando Karl Friedrich Gauss (1777-1855), estudava na escola
primaria, um professor de Matematica, solicitou aos alunos
que tentassem resolver a soma de todos os numeros
compreendidos entre 1 e 100. Em pouco tempo, Gauss,
apresentou o resultado da soma: 5050, cujo raciocinio basico

é obtido multiplicando-se 101 por 50, como sugere a figura.

51+452+...+97+98+99+100

+
101 I ] l
101
101

Utilizando a mesma ideia de Gauss, responda quanto vale o

produto:
1xXx2x4x%x8x16x 32 x64x 128

(A) z*9 29
(B) 4128
(©) 129
(D) 128*
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Juvenal.Gouveia
Linha

Juvenal.Gouveia
Texto digitado
2

Juvenal.Gouveia
Texto digitado
9


Resolucao comentada

Resposta correta: 128¢
Apresentamos a sequir urma das possibiiidades de resolucao da guestao proposia.
Sequndo os dados apresentados, temos gue:

1 x 2 x 4 x 8 x 16 x32 x 64 x 128
A A

A A

128

128

128

128

Entdo o produto, seré representado por: 128x128x 128x 128=128"
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Grade de Correcao

Alternativa Observacao

Resposta incorreta. Possivelmente o-alunonao—interpretou—o

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno interpretou
(B) 4% corretamente o enunciado do problema, porém ndo indicou
corretamente seu raciocinio em linguagem matematica.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno nao interpretou o
. enunciado corretamente e seguiu a ideia apresentada, somando o
(©) 129 primeiro termo com o Ultimo, e determina que este fator é repetido
quatro vezes, indicando tal produto em forma de poténcia.
Resposta correta. O aluno interpretou corretamente o
enunciado e aplicou corretamente seus conhecimentos
(D) 128* |Ppara resolver a questao. Cabe ao professor verificar

através dos registros do aluno se as estratégias utilizadas

para a resolucao do problema sao pertinentes ou nao
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Juvenal.Gouveia
Linha

Juvenal.Gouveia
Texto digitado
9

Juvenal.Gouveia
Texto digitado
2

Juvenal.Gouveia
Riscado


Habilidade

Calcular a soma dos n primeiros

O 11e1?
termos de uma P.A. ou P.G. Questoes

Questao 11
Dificil

Em determinada amostra encontram-se duas populagoes
distintas de bactérias, a 12 espécie, tem sua populagdo
duplicada a cada 20 minutos e a segunda espécie, duplica

sua populacao em 30 minutos, conforme mostra a figura:

12 Espécie 22 Espécie
Ominutos &2, Ominutos  ;
oy rice A0 0
20 minutos ,"&'_‘ - 30 minutos 4 -
o & g comnuos A 4
40minutos ! S S SN ROmIRELeS

De acordo com as informagoes, apds 3 horas, a quantidade

total de bactérias das duas espécies sera de:

(A) 14 bactérias
(B) 64 bactérias
(C) 512 bactérias
(D) 576 bactérias
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Resolucao comentada
Resposta correta: 576 bactérias

Apresentamos a sequir urma das possibiiidades de resolucao da guestao proposia.
Segundo os dados apresenitados, temos que.

/2

. /2 hora 22 hora 39 hora
especie

lempo | 0 | 20 | 40 | 60 | 80 | 100 | 120 140 | 160 | 180
Quant |1 | 2 4 8 16 |32 | 64 | 128|256 | 5772

Za
12 hora 292 hora 34 hora
especie
7empo 0 30 60 90 120 | 150 | 180

Quant: / Z 4 8 /6 37 64

Somando-se as guantidades das 19 e 22 especies enconirarmos 576 bacteras.
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Grade de Correcao

Alternativa Observacao
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno somou

(A) 14 bactérias a quantidade de bactérias existente nas duas
espécies.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno indicou
(B) 64 bactérias apenas a quantidade de bactérias da 22 espécie no
intervalo de 3 horas.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno indicou
(C) 512 bactérias apenas a quantidade de bactérias da 12 espécie no
intervalo de 3 horas.

Resposta correta. O aluno interpretou
corretamente o0 enunciado e aplicou
corretamente seus conhecimentos para
(D) 576 bactérias resolver a questao. Cabe ao professor verificar
através dos registros do aluno se as estratégias

utilizadas para a resolucao do problema sao

pertinentes ou nao
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Questao 12
Dificil
Dada uma P.A de razao

4, em que a soma do

Dical
primeiro termo e o S
Ultimo é 38. Sabendo-se raciocinior do
que a soma dos termos questio-10

desta P.A é 190, entdo a
quantidade de termos

da P.A sera de:

(A) 5 termos.
(B) 10 termos.
(C) 37 termos.
(D) 38 termos.

Resolucao comentada
Resposta correta: 10 termos.

Apresentamos a sequir urma das possibiiidades de resolucao da questao proposia.
Seqgundo os dados aoresentados, temos gue.
ay az 3 g g fg s Qg fg Qg

1 17 21 37
38

38
Soma: 190

OoUu aplicando diretamente na expressao geral da soma dos termaos de uma F.A.

(@3 n o (/1+37)n
Z Z
n=10

38n
=/90 = 7 = 380=385n=
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Grade de Correcao

Alternativa Observacéao
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno tenha

(A) 5 termos. verificado a partir do resultado do quociente entre 190 e
38, existirao 5 grupos de soma com resultado iguais a 38.
Resposta correta. o) aluno interpretou
corretamente o enunciado e aplicou corretamente
seus conhecimentos para resolver a questao. Cabe
(B) 10 termos. ao professor verificar através dos registros do
aluno se as estratégias utilizadas para a resolucao
do problema sao pertinentes ou nao

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno tenha
identificado o primeiro e o Ultimo termo da P.A, ou seja, 1
(C) 37 termos. e 37, e concluiu que esta é composta por 37 termos e
ndo se atentou que a razdo é igual a 4.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno tomou
(D) 38 termos. como quantidade de termos a soma do primeiro com o

ultimo termo, ou seja, 38 termos.
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HO5- 9° Ano - |Identificar a
expressao algébrica que
Habilidade | expressa uma regularidade | Questao 13
observada em sequéncias de
numeros ou figuras (padrdes)
Questdo 13
Facil
o X Y
As variaveis x e y assumem 5 5
valores conforme a tabela a 6 13
seguir: 10 21
gulr: 14 29
18 37

A relacao entre x e y é dada pela expressao:

(A) y=x+2
(B) y=2x+1
(C) y=2x
(D) y=x+3

Resolucao comentada
Resposta correta: y=2x+1

Ao verificar as alternativas, constata-se gue:
Nas alternativas (A) e (C), nenhum valor ae x resulia em y
A alternativa (D), atende apenas ao primeiro par oraenado

Fara a alternativa (B, )y atende a todos os valores de x, sequndo a equacao y/=2x+1
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Grade de Correcao

Alternativa Observacao

Resposta incorreta. O aluno ndo utilizou o raciocinio
(A) y=x+2 correto e escolheu aleatoriamente a alternativa.

Resposta correta. O aluno interpretou corretamente
o enunciado e aplicou seus conhecimentos para
resolver a questdao. Cabe ao professor verificar
(B) y=2x+1 através dos registros do aluno se as estratégias
utilizadas para a resolugao do problema sao
pertinentes ou nao.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno verificou
parcialmente a regularidade entre as varidveis, ou seja, 0
(€ y=2 valor de y é o dobro do valor de x, porém, nao verificou a
adicao de uma unidade em cada valor dey.

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno apenas
(D) y=x+3 observou a regularidade existente entre os valores da

primeira linha da tabela.
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H20- 9°  Ano- Resolver
problemas gue envolvam

Habilidade | relacées de proporcionalidade | Questéo 14
direta entre duas grandezas por
meio de func¢bes do 1° grau.
Questao 14
Facil

distancia(km) 4

O grafico a seguir
representa 0
consumo de
combustivel de um

, 400
automovel de

acordo com a 40 60 consumol(l)

distancia percorrida.

Mantendo a proporcionalidade direta entre as duas
grandezas, quantos quilébmetros o automoével percorrera com

60 litros de combustivel?

(A) 440
(B) 460
(C) 500
(D) 600

Resolucao comentada
Resposta correta: 600 km.

A quesido proposta, pertence  aos
o ) Consumo (l) Distancia (1)

problemas de estrutura multiplicativa,

: 40 400 ‘ x+40=60-400
pertencente as relacoes ternarias, da .15’ Bl - 18240 _ 10600
classe de problemas relativas a qguarta - | |

: 6
Lroporcional, cujo esqguema relacional N

-10

€ Droposto a seguir:
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Grade de Correcao

Alternativa

(A) 440

(B) 460

(C) 500

(D) 600

Observacéao
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno efetuou a soma

das coordenadas (40, 400).

Resposta incorreta. Possivelmente o aluno efetuou a soma da
segunda abscissa (60) com a primeira ordenada (400).
Resposta incorreta. Possivelmente o aluno efetuou a soma de
todas as coordenadas apresentados no grafico.

Resposta correta. O aluno interpretou corretamente o
enunciado e aplicou seus conhecimentos para resolver a
questdo. Cabe ao professor verificar através dos
registros do aluno se as estratégias utilizadas para a

resolucao do problema sao pertinentes ou nao.
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H36- 9° Ano - Resolver
problemas em diferentes
contextos que envolvam as

Habilidade ” - a Questdo 15
relagdbes métricas dos triangulos
retangulos (Teorema de
Pitdgoras)
Questao 15
Médio

O mapa representa os quarteiroes
de uma cidade e a linha do metrd
AC. Para ir de automdvel da Estacao
A até a estacdo C, uma pessoa o
devera fazer o seguinte trajeto: de

A até B e de B até C.

5 km

Se tivesse utilizado o metr6 para ir de A até C, teria

percorrido

(A) 4 km a menos.
(B) 4 km a mais.
(C) 13 km a menos.
(D) 13 km a mais.

Resolucao comentada
Resposta correta: "4 km a menos”

O percurso enire A e C, determinag um triangulo retangulo em B portanto para

estabelecer a distancia ae A até C, golicaremos o teorema de Fitagoras.

AC =V 544122 =V25+144 =169 =13

Como a aistancia percorrda pelo automovel € de 17 km e com o metro a aistancia é de

/13 km, entdo pode-se constalar que com o metro a Pessoa ird Percorrer 4 km a menos
[/ —13=4)
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Grade de Correcao

Alternativa Observacao
Resposta correta. O aluno interpretou

corretamente o enunciado e aplicou seus
conhecimentos para resolver a questao. Cabe ao
(A) 4kma menos. professor verificar através dos registros do
aluno se as estratégias utilizadas para a
resolucao do problema sao pertinentes ou nao.
Resposta incorreta. O aluno possivelmente calcula a
(B) 4 km a mais. hipotenusa (13 km), porém ndo interpreta as relagbes
existentes entre as medidas do triangulo.

Resposta incorreta. Provavelmente o aluno aplica
apenas o teorema de Pitagoras a partir das medidas
(C) 13 km a menos. dos catetos apresentados no problema e nao compara
as medidas, conforme o enunciado.

Resposta incorreta. Para interpretar o erro contido
(D) 13 km a mais. nesta alternativa, podemos considerar a mesma

concepgao errénea utilizada na alternativa (C).
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